Французский парфюм. Знаете ли вы, что…

…Родина ароматов совсем не Франция…

На протяжении последних 300 лет Франция в парфюмерии несомненно впереди планеты всей  . Но так было не всегда. История использования   ароматов принадлежит совсем  другой стране.  История утверждает, что страной был Древний Ешипет и произошло это 3500 лет назад.

Пахучие  вещества, такие как анис, перечная мята, кипарис, кора кассии, гальбан или росный ладан широко использовали при исполнении  ритуалов (как ароматы), а также добавляли в жидкие кремы и мази. Позднее возбуждающие свойства определенных ароматов   египтянки научились использовать в косметике и парфюмерии.

Впервые Франция заговорила о себе как о центре  парфюмерии, а в обиход был введен термин «французский парфюм»,   в XVII веке, с изобретением  придворными мастерами ароматизированных дамских перчаток. Дамам не нравился запах натуральной кожи. А поскольку в средние века в Европе царила полная антисанитария с соответствующими ароматами, то  новинка произвела действительный фурор в высшем обществе, поскольку запах перчаток заглушал  запах настоящей кожи и  немытых тел.

…Слово «парфюм» означает «сквозь дым»

Слово парфюм  («perf umum») означает по-латински «сквозь дым». По- началу ароматным дымом кипариса, смеси смол, ладана, мирры или сандалового дерева воздавались почести лишь богам, а спустя время люди тоже захотели  обладать божественным запахом.

…Мировой рынок парфюмерии имеет точный адрес.

  Центр современной парфюмерии  находится в небольшом французском местечке Грасс, в 10 километрах от  Канн. Парфюмерная индустрия здесь зародилась из сотрудничества парфюмеров с изготовителями перчаток. В Грассе происходили основные события в истории парфюмерии, а теперь это общепризнанный центр мировой парфюмерной индустрии. Немотря на то, что  изготовители парфюмерии используют для создания своей продукции химические и синтетические вещества, однако вдохновение они  черпают в ароматах туберозы, майской розы, жасмина, которые растут на склонах Грасса.

Грасс

...Парфюм - это не один запах, это целая  пахучая мелодия.

Эта  мелодия  видоизменяется на протяжении всей своей игры. Ведь не зря  фазы аромата называют нотами: «начальная», «нота сердца» и «конечная». Ноты плавно  сменяют друг друга, меняется  характер духов, и утренний запах вечером кажется совершенно новым. «Начальная нота» (ее еще  называют  «головой» аромата) держится всего около 10 минут и проявляется сразу после нанесения духов. «Начальная нота» – это моментально испаряющиеся парфюмерные материалы, например, цитрусовые и травяные ноты. Через 30 минут или чуть более наступает время «ноты сердца». Она  остается на коже уже намного дольше, до нескольких часов. Для данной композиции это основной, характерный запах. Он состоит из летучих субстанций  сравнительно медленного испарения, которые смешиваются в композиции, дополняя и оттеняя друг друга. «Конечная» или «базовая» нота, которую иногда называют «шлейфом» аромата остается до 12 часов и уже не изменяется, пока запах не исчезнет.

…Состав любого парфюма состоит практически всегда всего из трех компонентов – парфюмерной композиции, спирта и воды.

В зависимости от процентного соотношения этих компонентов различают:

Непосредственно духи (на французском называются Parfum, на английском Perfume) - самые концентрированные и интенсивные ароматы, комбинация различных эфирных масел, объединенных в единую  ароматическую композицию. Другими словами, это смесь концентрированных экстрактов, растворенных в специальном спирте, в которую добавлен закрепитель животного происхождения. Процентное содержание в духах следующее: от 15% до 22 % парфюмерной композии, остальное -  90%-ый спирт. Духи - это самый дорогой вид ароматической жидкости, потому что в них часто входит высокий процент самых дорогих натуральных цветочных эссенций. Аромат у духов концентрированный и насыщенный, чаще всего  это вечерние запахи.

Парфюмированная вода – продукт, близкий к духам с меньшим процентом  ароматного сырья (12-13 %) в 90%-м спирте. Доля основного аромата в композиции уменьшается, ярче выражена середина, но содержание основы в парфюмированной воде всё же достаточно высоко, потому что днём она заменяет духи.

Туалетная вода  (8-10%ароматических веществ в 85%-м спирте). Это легкий по сранению с духами  вид парфюмерной продукции, которым можно пользоваться несколько раз в день. Она чудесно подходит для знойного времени года.

Парфюмерная история Kenzo началась в 1987 году с создания самого первого аромата Kenzo de Kenzo, женственного цветочного парфюма, созданного по принципу экибаны, японского цветочного искусства оформления.

 Flower by Kenzo туалетная вода 

 Тонкий и теплый, цветочный, пудровый аромат. Начальные ноты: пармская фиалка, дикий боярышник, смородина, болгарская роза. В ноте "сердца" фигурируют ваниль Бурбон, белый мускус, опонакс. Шлейф - гедион и циклозаль

L`Eau par Kenzo - туалетная вода 

 это свежий цветочный коктейль из цитрусовых, сирени и мускуса. Он предназначен для современной нимфы: энергичной и женственной горожанки, которая не потеряла связь с природой. Она - привлекательная, общительная, веселая - доставляет радость окружающим и заражает их своим оптимизмом. В ее жизни нет места требогам и проблемам, ведь она - часть этого мира, а значит, умеет им управлять.
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