                       Готовимся  к  школьной  олимпиаде!
Уважаемые  ученики  9-11  классов,  изучающие  французский  язык.  Каждый  год  мы  предлагаем  вам  принять  участие  в  школьном  этапе  Всероссийской  олимпиады  по  иностранным  языкам.  Основными  целями  и  задачами  Олимпиады  являются  выявление  и  развитие  у  обучающихся  творческих  способностей  и   интереса  к  научно-исследовательской  деятельности,  создание  необходимых  условий  для  поддержки  одарённых  детей,  пропаганда  научных  знаний,  привлечение  учёных  и  практиков  соответствующих  областей  к  работе  с  одарёнными  детьми,  отбор  наиболее  талантливых  обучающихся  в  состав  сборных  команд  Российской  Федерации  для  участия  в  международных  олимпиадах  по  общеобразовательным  предметам. (Положение  о  всероссийской  олимпиаде  школьников.  Приказ  от  02.12.2009 г.  №695  п.1 (В  ред.  Приказа  Минобрнауки  России  от  07.02.2011 г.  №168).  Этапы  олимпиады  проводятся  по  заданиям,  составленным  на  основе  примерных  основных  общеобразовательных  программ  основного  общего  и  среднего  (полного)  общего  образования (далее  -  олимпиадные  задания ) (там  же  п.7).Школьный  этап  Олимпиады  проводится  организатором  указанного  этапа  Олимпиады  ежегодно  с  1  октября  по  15  ноября.  В  школьном  этапе  Олимпиады  по  каждому  общеобразовательному  предмету  принимают  участие  обучающиеся  5-11  классов  образовательных  организаций.
  Участники  школьного  этапа  Олимпиады,  набравшие  наибольшее  количество  баллов,  признаются  победителями  школьного  этапа  Олимпиады  при  условии,  что  количество  набранных  ими  баллов  превышает  половину  максимально  возможных  баллов. В  случае,  когда  победители  не  определены,  в  школьном  этапе  олимпиады  определяются  только  призёры.

  Количество  призёров  школьного  этапа  Олимпиады  по  каждому  общеобразовательному  предмету  определяется,  исходя  из  квоты  победителей  и  призёров,  установленной  организатором  муниципального  этапа  Олимпиады.

  Призёрами  школьного  этапа  Олимпиады  в  пределах  установленной  квоты  победителей  и  призёров  признаются  все  участники  школьного  этапа  Олимпиады,  следующие  в  итоговой  таблице  за  победителями.

  В  случае,  когда  у  участника  школьного  этапа  Олимпиады,  определяемого  в  пределах  установленной  квоты  в  качестве  призёра,  оказывается  количество  баллов  такое  же,  как  и  у  следующих  за  ним  в  итоговой  таблице,  решение  по  данному  участнику  и  всем  участникам,  имеющим  равное  с  ним  количество  баллов,  определяется  жюри  школьного  этапа  Олимпиады. Список  победителей  и  призёров  утверждается  организатором  школьного  этапа  Олимпиады.

  Победители  и  призёры  школьного  этапа  Олимпиады  награждаются  дипломами.

  Задания,  с  которыми  вам  придётся  работать,  разнообразны  и  порой  очень  трудны. Особую  сложность  представляют  тесты  по  страноведению.  Предлагаю  вам  принять  участие  в  конкурсе  «Знаешь  ли  ты  Париж?»  Возможно,  эта  работа  поможет  вам  добиться  хороших  результатов  и  победить  в  олимпиаде.Bonne  chance !

